

抗疫逆行 守护生命

——记河南省赴武汉第二批医疗队医师组副组长刘艳辉

刘艳辉，平煤神马医疗集团总医院重症医学科副主任医师，河南省赴武汉第二批医疗队医师组副组长，平顶山赴武汉医疗队队长，总医院第一批赴武汉医疗队临时党支部书记、队长。2月2日，受组织安排，作为省级医疗队第二梯队成员，刘艳辉和我市另外15名队员一起奔赴武汉抗击新冠肺炎疫情。

全力救治危重患者

刘艳辉支援的是华中科技大学附属同济医院中法新城院区，该院分12个病区，以收治危重症新冠肺炎患者为主。

刘艳辉负责C7病区的诊疗安排，一直处于战时状态。从2月2日投入战斗至今，收治的病危患者一度高达15名。截至2月25日上午，已有5人治愈出院。

“太感谢咱们河南的医护人员了，我终于可以回家了！”2月20日，治愈患者王先生从病区出来，给送行的医护人员深深鞠躬。“刚住进来的时候，发热、全身酸痛，说话都有点喘，我今年62岁了，心理压力特别大。”王先生说，医护人员每天都鼓励他要对自己有信心，衣食住行照顾得就像在家一样舒心。

王先生的出院，让我省第二批医疗队队员信心大增，大家还专门给他写了一封鼓励信。信中写道：在这十多天的住院时光中，感谢您对我们工作的支持与理解，您战胜病魔的勇气与决心让我们感动！对于我们而言，这就像一束光，照亮着我们前行的路，让我们更有信心去照顾和治愈更多像您一样的患者。

刘艳辉说，当日还有一名患者也被治愈出院，该患者是医护人员，有过新冠肺炎接触史，刚住进院时也是全身发热酸痛，经过医护人员的精心治疗和专家组的多次会诊，这两名患者均符合出院标准。



刘艳辉准备为患者留取咽拭子

图片由受访者提供

准。 “出院后要注意高蛋白饮食，注重热量摄入，避免剧烈活动，在身体条件允许的情况下，可以做做八段锦放松一下。”刘艳辉特别叮嘱患者，希望他们出院后保持相对平和的心态，这对身体机能恢复特别重要。

主动承担高风险任务

C7病区有一位81岁的老先生，既往存在冠心病、心功能不全病史，此次感染新冠肺炎，指尖动脉血氧饱和度一度非常低。医护人员对其给予鼻高流量氧疗(HFNC)支持，但该患者经常会把HFNC的氧气接头去掉，这样氧饱和度会下降得更厉害。正在值班的刘艳辉反复去病房查看这位患者，发现老人数次自行将氧气接头去掉，导致口唇紫绀、呼吸急促。刘艳辉不厌其烦地将氧气接头一次次接上，并大声跟老人讲：不能再拔

了，否则就要气管插管了！他的耐心感动了老人，患者病情好转后，一听到他来查房就很激动地说：“每次感觉快不行的时候，总听到一个声音在大声地喊我，让我吸氧，这个声音的主人，就是你啊！”

2月12日，刘艳辉负责完成了C7病区开区以来第一例危重患者转出任务。危重患者转出向来是风险高、难度大的硬骨头，何况该患者为新冠肺炎危重症型，高条件经鼻高流量吸氧下血氧饱和度只有50%-70%。需充分评估病情，备齐抢救设备，协调各方人员，方有可能完成此项工作。而当日，当地卫健委要求必须完成危重患者诊疗工作，次日0点之前要对科室进行挨个评估。命令如山，刘艳辉充分评估患者病情，积极与同济医院本部医配中心联络协调，配备氧气瓶、球囊面罩和盐酸肾上腺素针等抢救药品。充分与协和医院ICU病房进行沟通，确认床位后，刘艳辉与管床护士、资

配中心工作人员一道，成功将该患者转出。此次成功转运危重患者，受到了省队领导的表扬及医疗队同仁的赞许。

救治患者照顾同仁

前些天，刘艳辉值班时需要为11名患者留取咽拭子。完成这项任务需要三级防护，外加一个密闭头盔，因为防护服不透风，整个工作下来，分体衣都湿透了，护目镜上全是雾水。因护目镜外面还有防护面屏，防护面屏外面还有防护头盔，再加上N95口罩、外科口罩，层层防护，让人觉得喘不上气来。实际上，年轻的护士是很难做好这个工作的，有护理人员就因此晕倒在地。

刘艳辉主动承担这项任务。刚开始还好，越往后，他的视野越不清晰且胸闷症状越重。在给最后一个患者留取成功后，护目镜上的雾气实在太大加之胸闷，他只能摸索着向护士站走去，凭感觉得到地方了，其实面对的是一面墙壁。这让旁边的工作人员很困惑，说：“刘大夫，您面对一面墙站着不动干吗？”当他去除防护头盔后，整个视野才清晰起来。

刚到武汉后，除了面对危重症新冠肺炎患者，他们还遇到了另外的问题。当时总医院第一批赴武汉医疗队共有5个人，抵达武汉的当天，队员周俊贞就出现腹泻，后又出现发热，在其测出体温37.2℃的第二天，谢慧玲和吉亚芬也出现了低烧情况，两人体温均高于37℃，大家开始紧张起来。作为总医院第一批赴武汉医疗队临时党支部书记，刘艳辉压力极大。在忙着病区救治工作的同时，还要照顾队员，一日三餐、电话询问、心理安慰、病情分析……几天后，几个人的体温都恢复正常，刘艳辉才放下心来。

(本报记者 牛瑛瑛)

战“疫”·点滴感动

一手控疫情 一手托新生

市妇幼保健院为孕产妇开“绿灯”

本报讯(记者牛瑛瑛)“那天多亏在路上碰见你们，我和孩子现在都很好。疫情防控期间，请注意安全！”2月25日，市妇幼保健院产科一病区主任高歌电话回访湛河区北渡街道产妇王女士时，王女士感动地说。记者了解到，市妇幼保健院在同心战疫疫情的同时，始终没有忘记鹰城孕产妇。

2月12日，市妇幼保健院产科一病区医生徐静洁一大早就赶到医院，刚进大门，扭头看到一位中年男子吃力地推着三轮车，一位孕妇侧身坐在车上，表情十分痛苦。徐静洁感到情况有异常，赶紧上前去询问情况。原来，孕妇家住湛河区北渡街道，两个小时出现宫缩，但是因为疫情，拖到现在才来。

徐静洁见状，立即帮男子推着三轮车往产科楼跑，边跑边电话通知产房做好接生准备。来到产科楼下时，孕妇已经痛苦得下不了车。这时，上班路过的产科一病区主任

高歌见状，立即上前，一边安慰孕妇，指导她不要用力，一边一起护送孕妇到产房。到产房门口时，助产士已推着平车做好准备，她们合力将孕妇移到产床上，推入产房。徐静洁紧跟其后，守护在产妇身旁。经检查，产妇宫口已经开全，胎头已经外露。在徐静洁和助产士的帮助下，产妇于当日上午8点顺利产下一名女婴，母女平安。

与此同时，产妇产夫在高歌的帮助下已顺利办完住院手续。“在我们没有办理手续的情况下，你们一路绿灯，为我们开辟绿色通道，像对待家人一样安排了我爱人的一切，这种关怀我一生铭记！”产妇产夫感动地说。

新冠肺炎疫情让医务人员的工作量陡然增多，该科医务人员在全力奋战疫情的同时，不忘关心每个出院产妇，按照惯例，电话随访指导她们饮食、孩子的喂养等，给予她们一如既往的关心和温暖。

战“疫”·一线直击

接过战旗 传承使命

湛河区集中健康管理中心医务人员换防

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员王世欣)“请放心，我们一定履职尽责，不辱使命，坚决完成党和政府交给的任务！”2月24日下午，在湛河区集中健康管理中心，北渡镇卫生院院长朱旭华从湛河区人民医院院长陈腊菊手中接过战旗，正式开始履行隔离点健康管理使命，区卫健委副主任张丽萍等向医务人员送上鲜花表示慰问。

湛河区集中健康管理中心是全区新冠肺炎确诊和疑似病例的密切接触者集中隔离观察点，区人民医院6名医护人员自2月10日进驻以来，认真做好入住人员的医学观察、消毒消杀、体温监测、健康咨询、心理疏导、生活服务等工作，圆满完成阶段性任务，即日起返回休

整待命。

在值守隔离点的15天里，区人民医院全体医护人员和后勤服务人员把入住人员当亲人悉心照料，赢得了大家的积极配合和衷心感谢，53岁的“老后勤”典洪平更是承担了繁重的送餐、消毒、生活垃圾处理等多项工作，因表现突出，被所在党支部推荐为火线入党人选。

2月21日，北渡镇卫生院向全院人员发出号召后，大家踊跃报名，不到半个小时就超额报满，充分展现了人民健康卫士的责任和担当。在随后的几天里，该卫生院对入选的6名医务人员进行了业务培训，并通过模拟演练等形式对培训效果进行检验，确保派驻人员能够完全胜任隔离点工作。

多点全面 加强督导

市卫生计生监督局“硬核”抗疫

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)记者2月25日采访获悉，为打好疫情防控阻击战，市卫生计生监督局积极行动，充分发挥党员干部的先锋模范作用，在疫情防控一线，弘扬卫生监督精神，保障群众健康安全。

为全力做好疫情防控督导工作，市卫生计生监督局成立领导小组，抽调业务骨干，成立4个督导组，按照市卫健委统一安排部署，局长刘凌云、副局长柴英豪等分别带领4个督导组，奔赴“战场”，勇敢“逆行”，对各级医疗机构防控、救治情

况，各级疾控机构防控、流调情况，一线医护人员培训教育及防控措施落实情况，医护人员、疾控人员防护情况，医疗废物的处置转运情况，返平人员排查情况，各地大型公共场所防控措施、卡点人员防控情况等督导检查，牢牢扛起疫情防控职责。

同时，督导组现场查看定点医院预检分诊点、发热门诊、隔离病区、转运车辆、物资储备、人员防护及大型公共场所人员流动管控等情况，并对我市确诊病例密切接触者实行集中隔离医学观察情况进行督导。

博爱妇产医院：

抗疫大战不退缩

本报讯(记者牛瑛瑛)记者2月25日采访了解到，博爱妇产医院虽是一家专科医院，但医务人员在疫情防控这场战役中不甘示弱，认真守护着百姓健康。

在卫东区卫健委的指导下，该院医务人员面对风险没有丝毫退缩，本着“早发现、早隔离、早转送”的原则，在物资短缺的情况下，克服重重困难对发热门诊进行改造，短短几天时间就完成了预检分诊点的施工，以充分的准备迎接挑战。

鲁山县人民医院：

第三梯队接力抗疫

本报讯(记者牛瑛瑛)2月24日下午，已经奋战14个昼夜的鲁山县人民医院第二梯队医务人员圆满完成阶段性任务，撤离隔离病房，“出仓”休整，第三梯队医务人员接力进驻传染病医院。

出发前，该院感控科科长王玉新就消毒隔离、防护用品使用等对第三梯队队员进行培训，以提高队员的自我防控意识和防控能力。送行仪式上，院领导为白衣战士壮行，第三梯队的22名队员握拳庄严宣誓。院长温玉珍强调，面对疫情要团结一心、直面挑战，始终把人民群众的生命安全和身体健康放在首位，同时，也要强化防护意识，确保自身安全。



“护士妈妈”

2月20日，在安庆市迎江区集中隔离点，“临时妈妈”章晓燕(左)和王四妹(右)给醒来的小宝宝喂奶。安徽省安庆市迎江区一个家庭里的成人均因确诊新冠肺炎住院治疗，已是密切接触者的两个年幼的孩子无人照顾。当地医疗机构的6位护士承担起“临时妈妈”的责任，她们给孩子们冲奶粉、换尿片、洗澡洗衣服……照顾得无微不至。 新华社发

90后——“疫线”正当当

援鄂90后男护士：

不同的岗位 相同的坚守

会想到男护士。而近年来，在一些高风险、高难度的科室，经常会看到男护士的身影，他们工作踏实、态度认真，在平凡的岗位上发光发热，市第二人民医院重症医学科男护士王维佳就是其中之一。

堂兄弟一线相逢

王维佳1993年12月出生，是一名标准的90后，虽然上班不长，但经过三年多的磨练，他已作为科里的新生力量被寄予厚望。得知医院要组建应急医疗队援助疫情一线，王维佳第一时间递交了“请战书”。起初他跟家人提及想加入抗疫医疗队时，父母和妻子还有些反对，担心有风险。但他解释，自己才26岁，也没有孩子，理应承担在前。

2月2日，他和6名同事一道，作为我市第一批援鄂应急医疗队踏上了奔赴武汉的征程。“虽然内心有些忐忑，但一想到能为国家作贡献，荣誉感和自豪感就瞬间爆棚。”王维佳说，到武汉

后，他意外地发现，在洛阳东方医院上班的堂弟同样作为应急医疗队被派到前线支援。

“堂弟比我小，都能在疫情面前勇敢地站出来，我作为哥哥，更应该作出榜样。”王维佳说。

辛苦都成欣慰

经过紧张培训，王维佳来到华中科技大学附属同济医院中法新城院区参与救治工作。“第一次进病房的时候，心里还是有点害怕的，神经绷得很紧。”他坦言，正式开展工作后，才发现实际遇到的困难和挑战比想象中要多得多。

笨重的防护服密不透风，氤氲的护目镜遮挡视线，紧绷的防护口罩导致缺氧，三层橡胶手套影响操作……王维佳每次穿戴好防护设备后，要连续工作6个小时，不喝水、不吃、不上厕所，一刻不停歇。

“由于疫病传播的特殊性，病房内没

有家属，我们不仅要为病人测体温、输液、发放药物、做心电图监护，还要给病人换床单、喂饭、换尿袋、倒便盆……”王维佳说，这些平常家属或护工干的活，现在都由他和同事包了。

病区里一个50多岁的女性患者让王维佳印象深刻。

“她是一个重症患者，平时起床翻身、上床下地都很困难。”王维佳说，值班时不停地为她翻身拍背、更换尿袋、喂她吃饭……虽然很辛苦，但自己作为一名重症医学专科护士，这些操作早就习以为常、不在话下，现在只不过换了个地方，终极目标都是为了帮助病人早日康复。尤其是每次听到这位患者用微弱而又真诚的声音向自己道谢时，内心会感到无比欣慰和自豪。

作为一朝气蓬勃、干劲十足的90后，王维佳不仅得到了同事和老师们的肯定和信任，也赢得了患者的认可和尊重。(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 付春晖)



防疫一线的王维佳

资料图

每每提及护士，大家脑中浮现的多是戴燕尾帽、穿护士裙的女士形象，很少

平煤总医院放射科技师：

当好防控筛查一线“哨兵”

本报讯(记者牛瑛瑛)记者2月25日采访获悉，在这场突如其来新冠肺炎疫情防控战役中，平煤神马医疗集团总医院周密部署、细心安排，作为疫情防控的一线科室，该院放射科责无旁贷冲锋在前。

影像学检查在新冠肺炎的诊断中发挥着举足轻重的作用，放射科医务人员深知责任重大。该科在陈新晖主任的带领下，成立了疫情防控工作小组，明确成员工作内容，制定发热患者CT检查流程并结合国家诊疗流程不断优化调整，同时在护士长沈琳琳的精心安排下做好相关人员的防护工作及区域、设备的消毒处理。

由于CT在肺部疾病检查的独特优势，发热患者和疑似患者CT检查日益增多，每天24小时近距离接触潜伏期患者的影像技师成为高危易染人群，但大家毫不退缩，勇当先锋。

为长期应对疫情，科室还组建了会诊专家小组，扩充高年资医师轮流值班，保证医会诊工作24小

时不间断进行。在院党委支部书记葛昊的号召下，放射科党员同志充分发挥先锋模范作用，纷纷递交请战书，申请到疫情防控一线工作。

“全员无休，率先战斗在前。”提起这段时间的工作，放射科医生陈阳说，技师徐爱民每天都是早出晚归，他超前防患、动作敏捷，每天参与设备调试，反复练习上机前强化培训以缩短检查时间。

在疫情防控面前，白衣就是战袍。越是艰险越向前的大无畏精神在每个人的骨子里从未远去，正是有着这样的精神，他们才能在疫情面前用自己的肩膀扛起医学影像技师的防线，为临床治疗提供专业的支撑。

虽然没有参加出征仪式，但他们始终坚守在总医院放射科这片战场上。加班很累，耳朵很疼，裹在防护服里很难受，看到病人哭得很疼，身体上和精神上的高压一直都在，但这群坚守者义无反顾地传承和弘扬着职业精神。